
Тема:  

Краткая хроника событий в годы Великой Отечественной войны на Кубани. 

Цель: 

-  знакомство учащихся с хронологией событий в годы Великой Отечественной войны на  

   Кубани; 

-  мотивация, формирование интереса и желания самостоятельно продолжить знакомство  

   с темой; 

-  тренировка определённых действий для приобретения новых знаний. 

 

Методической целью является системно-деятельностный подход к организации урочной 

деятельности учащихся в группе. 

                                                                                            

Задача:  позволить  учащимся самостоятельно действовать в ситуации неопределённости    

               при решении актуальных для них проблем.  

Задачи урока: 

развивающая: 

формировать навыки работы с ксерокопиями архивных документов, анализировать литературу; 

воспитательная:  

вызвать чувство гордости земляками-героями, желание быть похожими на них, воспитывать 

активную жизненную позицию; 

образовательная:  

отметить, что в крае с начала войны все подчинено принципу «Все для фронта, все для 

победы», раскрыть подвиг кубанцев на фронтах. 

 
Оборудование: 

- карта «Великая отечественная война 1941-1945 гг.»; 

- видеоролик «Великая Отечественная война на Кубани» 

- ксерокопии архивных материалов; 

- песня  Александра Шведа на стихи А. Эббота  «Я не был на войне». 

- папка на кольцах, оформленная темой урока, 5 папок скоросшивателей с   

  титульным листом по годам войны.  

 

В ходе урока актуализируются такие компетенции как 

1)   информационная компетентность – готовность учащихся самостоятельно работать с 

информацией различных источников, искать, анализировать и отбирать необходимую 

информацию. 

2)   Коммуникативная компетентность – навыки работы в парах, в группах различного состава, 

умение представлять себя; излагать свою мысль с соблюдением норм беседы; публично 

высказывать своё мнение. 

3)   Компетентность разрешения проблемы – целеполагание и планирование деятельности, 

действия по решению проблемы; оценка результата/продукта деятельности. 

Ход урока. 

1. Организационный момент. Обозначение темы урока. 

2. Просмотр видеоролика  Великая Отечественная война на Кубани 

3. Работа с архивными материалами по группам (оформление папки по годам хронологии 

событий в период Великой Отечественной войны на Кубани) 

4. Защита каждой группой указанного  военного года 

5. Просмотр видеоролика на  песню  Александра Шведа на стихи А. Эббота  

«Я не был на войне»,  

 

 

1. Организационный момент. Обозначение темы урока. 

    Слово учителя: 



    Вопросы  учащимся: 

1. Что такое хронология? 

(Хронология - от греч. chronos - время и logos - учение.  Вспомогательная 

историческая дисциплина, устанавливающая даты событий 

2. Чем знаменательный 2015 год? 

(В этом году мы отмечаем 70-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне. 

Великая Отечественная война – для нас история. Но ее должен знать каждый уважающий себя 

человек, потому что это история нашей Родины, наших родных и близких.  

3. Как зовется наша малая Родина? 

(Наша малая Родина – Кубань.) 

 

Тема нашего урока? 

-Краткая хроника событий на Кубани в годы Великой Отечественной  войны. 

 

Слово учителя: 

22 июня 1941 года, в 4 часа утра, без объявления войны фашистская Германия напала на 

Советский Союз. Известие о начале войны  всколыхнуло кубанцев. 23 июня в крае было 

введено военное положение. Жители Кубани рвались на фронт только с одной целью - 

беспощадно громить врага. Никто из них не мог предположить, что немцы окажутся на 

территории края. К январю 1942 года более 370 тысяч кубанцев были призваны в армию, а к 

августу1942 г. – 600 тысяч. Промышленность и сельское хозяйство Кубани спешно 

перестраивалось на нужды обороны. Многие сыны Кубани столкнулись с врагом уже в первых 

приграничных боях.  

2.  Просмотр видеоролика  «Великая Отечественная война на Кубани»  

Слово учителя: 

Ребята, вы являетесь выпускниками юбилейного года -  70-летия Победы, и сегодня мы с вами 

начнем проект по созданию папки для сбора материалов о годах Великой Отечественной войны 

на территории нашего края. Начнем мы с вами с краткой хронологии и в последствии другие 

учащиеся ежегодно будут пополнять этот проект своими работами 

 

3. Работа с архивными материалами по группам (оформление папки по годам  

хронологии событий в период Великой Отечественной войны на Кубани) 

Класс делится не 5 групп. Каждой группе раздаются ксерокопии архивных материалов 

по годам войны (приложение 1), предлагается систематизировать и разложить данные 

материалы в соответствии с хронологией,  оформить папку с выполненной работой и 

защитить свой проект. 

4. Защита учащимися выполненных работ 

1 группа – 1941 год 

22 июня приняты Указы Президиума Верховного Совета СССР о мобилизации 

военнообязанных в четырнадцати военных округах (в том числе СКВО) и об объявлении 

военного положения во всей западной части страны: от границы по линии Ярославль - 

Рязань - Ростов-на-Дону, в том числе в Краснодарском крае. 

В 12 часов дня с заявлением от имени советского правительства по радио выступил 

заместитель Председателя СНК СССР, министр иностранных дел В.М. Молотов. 

Заявление заканчивалось словами: "Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет 

за нами". 

Сразу же после выступления В.М. Молотова по радио в Краснодаре в крайкоме ВКП(б) 

состоялось совещание с участием руководителей края. 

23 июня стал первым днем мобилизации, объявленной правительством СССР. В армию 

призывались сразу 14 возрастов, то есть все военнообязанные, которые родились в 
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период с 1905 по 1918 год. Им предстояло участвовать в сражениях самого тяжелого 

первого периода войны. По разработанному мобилизационному плану из ресурсов края с 

23 июня по 31 декабря 1941 года, были укомплектованы три стрелковых дивизии, одна 

горно-стрелковая и один стрелковый корпус, один танковый корпус и одна танковая 

дивизия, одна авиационная дивизия, шесть военных училищ и другие боевые и тыловые 

части - всего в количестве 371430 человек, в том числе 320396 - рядового состава. 

Фактически в 1941 году на фронт ушел каждый восьмой житель края. Как отмечалось в 

отчете крайвоенкома А.И. Котелкина, "все боевые единицы были укомплектованы 

наиболее ценными ресурсами: во-первых, военнообязанными младших возрастов 

последних годов демобилизации; во-вторых, на 60-70 процентов отслуживших 

действительную военную службу в кадрах Красной Армии". 

2 группа – 1942 год 

В Краснодарском крае завершена мобилизация девушек комсомолок в войска ПВО, 

которая проводилась на основании решения ЦК ВЛКСМ от 28 марта  1942 г. По 

указанию крайкома ВЛКСМ отбор проводился исключительно в добровольном порядке. 

Было решено не отзывать девушек с железнодорожного транспорта и учреждений связи. 

В соответствии с нарядом штаба СКВО 3246 девушек направлены на 45-дневную 

подготовку на учебные пункты в Краснодаре, Новороссийске, Армавире и Тихорецке. 

С 25 июля начался оборонительный период битвы за Кавказ. Он продолжался до конца 1942 

года и вошел в историю как Северо-Кавказская стратегическая оборонительная операция (25 

июля - 31 декабря 1942 г.). С 25 июля 1942 года вся жизнь Краснодарского края пошла по 

календарю боевых действий. 

3 группа – 1943 год 

1 января началась Северо-Кавказская стратегическая наступательная операция, 

проводившаяся войсками Закавказского, Южного и Северо-Кавказского фронтов при 

содействии сил Черноморского флота. В результате операции, которая продолжалась до 

4 февраля, советские войска нанесли крупное поражение группе армий "А" противника, 

освободили от оккупантов Ставропольский край, территории северокавказских 

республик, часть Ростовской области и значительную часть Краснодарского края. Все 

события на Кубани в январе - феврале 1943 г. происходили в русле развития Северо-

Кавказской наступательной операции. 

21 января освобожден первый район Краснодарского края - Успенский. Наступление 

советских войск развивалось стремительно. За последнюю декаду января еще 32 района 

края и Адыгеи были освобождены от захватчиков. 

4 группа – 1944 год 

13 января решением крайисполкома возобновлена деятельность Краснодарской краевой 

филармонии. 

19 января  принят Указ Президиума Верховного Совета СССР "О награждении орденами 

и медалями рабочи, колхозников, хозяйственных, партийных и советских работников 

Краснодарского края". Государственные награды получили 499 человек, из них орден 

Ленина - 8 (в том числе руководители края П.И. Селезнев и П.Ф. Тюляев), орден 

Трудового Красного Знамени - 27, орден "Знак Почета" - 112, медали: "За трудовую 

доблесть" - 192, "За трудовое отличие" - 160 человек. 

21 января Краснодарский крайисполком принял решение о возобновлении деятельности 

Всесоюзного научно-исследовательского института масличных культур (ВНИИМК). 

5 группа – 1945 год 

3 февраля   колхозы и совхозы Краснодарского края выполнили план хлебозаготовок. 

Государству сдано хлеба в два раза больше, чем в 1943 году. Колхозы Брюховецкого района 



сдали около двух миллионов пудов хлеба. Кущевский, Павловский, Каневский, Гулькевичский 

районы - более чем по полтора миллиона пудов зерна каждый.   

29 марта колхозники и колхозницы сельхозартели имени Красных партизан Брюховецкого 

района Краснодарского края выступили с обращением о Всесоюзном социалистическом 

соревновании за высокий урожай 1945 года. В газете "Правда" от 29 марта 1945 г. говорилось о 

том, что инициатива передовых колхозов о проведении соцсоревнования за образцовое 

проведение весеннего сева уже стала традицией. Отмечалось, что ранее инициаторами 

выступали колхозники местностей, не входивших в зону военных действий. "Ныне документ, 

зовущий к борьбе за высокий урожай, исходит из сельскохозяйственной артели, которой 

пришлось пережить мрачную пору немецко-фашистской оккупации. Знаменательно, что с 

таким документом сегодня выступает Кубань". 

 

 

По окончанию защиты своих работ представители групп оформленный  материал собирают в 

единую папку «Краткая хроника событий в годы Великой Отечественной войны на Кубани.» 

 

5. Просмотр видеоролика на  песню  Александра Шведа на стихи А. Эббота  

«Я не был на войне» с ответом на проблемный вопрос на последние слова из песни: 

«Чем лучше мы, чем те, кто пал во имя нас…» 

 

Слово учителя: 

Желаю вам, родные, дорогие 

Не видеть разрушительной войны. 

Но вдруг случится, скажут свое слово 

И в строй армейский встанут снова 

Кубани нашей славные сыны! (К.Обойщиков) 

 

Д/з    

 Голосование в интернет - проекте «Победа деда - моя Победа», за понравившийся проект. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


